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Седмичният мониторинг обхваща преглед на внесени в Народното събрание 
законопроекти, проекти на нормативни документи, публикувани за обществено 
обсъждане, както и проведени заседания на обществени съвети, експертни и други 
междуведомствени групи. Предлагаме ви обобщени акценти: 

• Министерски съвет 

• По-важни актове, качени на Портала за обществени консултации 

 

Министерски съвет 

 

Правителството определи заместник министър-председателя и министър на 
финансите Людмила Петкова за председател на Съвета за развитие на 
гражданското общество, както и на още няколко национални консултативни 
органа: 

• Националния съвет за превенция и защита от домашното 
насилие. Националният съвет е специализиран, постоянно действащ, 
колективен и консултативен орган към Министерския съвет за 
осъществяване на държавната политика за противодействие на 
домашното насилие. Той координира, наблюдава и оценява политиките и 
мерките, предприемани от ангажираните институции. С цел подчертаване 
на публичния ангажимент на държавата към проблемите с домашното 
насилие и за гарантиране на ефективното взаимодействие между 
компетентните органи е предвидено Националният съвет да бъде ръководен 
от заместник министър-председател. 

• С друго решение на правителството вицепремиерът Людмила Петкова е 
определена за председател на Националния съвет за сътрудничество по 
етническите и интеграционните въпроси към Министерския 
съвет. Националният съвет за сътрудничество по етническите и 
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интеграционните въпроси е координиращ и консултативен орган, който 
подпомага Министерския съвет в разработването и провеждането на 
държавната политика по етническите и интеграционните въпроси, на 
основата на сътрудничество между държавните органи и сдруженията на 
български граждани, принадлежащи към етнически малцинства, и други 
юридически лица с нестопанска цел, регистрирани по Закона за 
юридическите лица с нестопанска цел, които работят в областта на 
междуетническите отношения и защитата правата на човека. 

• Вицепремиерът Петкова е определена също за председател на Централната 
комисия за борба срещу противообществените прояви на малолетните и 
непълнолетните към МС, за председател на Националната комисия за 
борба с трафика на хора към МС, както и за председател на Съвета за 
развитие на гражданското общество. 

 

Новини от министерства: 

• Министерство на образованието 

o Ученици от Оксфорд с филм за цар Фердинанд 

Ученици от Българско училище „Слово“ в Оксфорд направиха видеофилм 
за цар Фердинанд като част от проект по Националната програма на 
МОН „Неразказаните истории на българите“. Учениците от 8. клас се 
превърнаха в истински изследователи и преводачи, проучвайки 
посещението на монарха в Оксфорд и участието му в Осмия 
международен конгрес по орнитология, който се провежда в града през 
1934 г. Децата откриха снимки, преведоха статии от английското 
списание „Nature” за събитието и откроиха заслугите му в областта 
на естествените науки. Учениците научиха какви въпроси за 
опазването на околната среда и птиците са обсъждани в началото на 
20 век. Така разшириха и знанията си за орнитологията като част от 
зоологията. Те разгледаха и подредиха в табло документи от личния 
архив на цар Фердинанд, свързани с посещението му в Оксфорд, 
изпратени специално от Централния държавен архив, с когото 
училището поддържа сътрудничество. Изключителен интерес 
предизвикаха редица документи, сред които програмата на конгреса, 
поканите, снимките от посещението на царя в Оксфорд. 

• Министерство на труда и социалната политика 
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o През 2024 г. МТСП ще финансира 64 проекта за подобряване на 
обществената и социална среда по „Красива България” 

Изпълнението им цели подобряване на обществената и социалната 
инфраструктура и осигуряване на достъпна среда чрез обновяване и 
ремонтиране на детски ясли и градини, училища, административни 
сгради, читалища, здравни, спортни и социални обекти. Общата 
стойност на одобрените предложения е 14,8 млн. лв. От тях 7 млн. лв. 
са осигурени по  „Красива България”, а останалата част е 
съфинансиране от бенефициентите. Изпълнението на проектите ще 
създаде по-добри работни условия и по-качествено обслужване на 
гражданите в областта на образованието, здравеопазването, 
социалните услуги, културата, администрацията, спорта и 
развлеченията. Очаква се при реализацията на одобрените проектни 
предложения да бъдат наети на работа най-малко 650 души, сред 
които над 200 регистрирани в бюрата по труда безработни. През 
изминалата 2023 г. по Проект „Красива България” са финансирани 47 
проектни предложения на обща стойност от 12,1 млн. лв.  

o Българското правителство изпълнява международните 
инициативи за намаляване на трудовите злополуки 

„От страна на българското правителство са предприети действия 
за присъединяване към международните инициативи за намаляване на 
трудовите злополуки“, заяви зам.-министърът на труда и социалната 
политика Лазар Лазаров по повод отбелязването на Международния 
ден на загиналите и пострадалите при трудови злополуки и Световния 
ден за безопасност и здраве при работа. Той отбеляза, че България е 
припознала инициативата на Международната организация на труда 
(МОТ), която признава здравето и безопасността при работа за 
основни, фундаментални трудови права. През февруари българският 
парламент ратифицира две основни конвенции на МОТ – №155 относно 
безопасността и здравето при работа, и №187 – за насърчаване на 
безопасността и здравето при работа. С този акт бяха 
ратифицирани последните фундаментални конвенции на МОТ, 
гарантиращи основните принципи и права в областта на труда и 
прилагането на най-високите международни трудови стандарти. 
МТСП работи непрекъснато за подобряване на условията на труд и 
оборудването в българските предприятия.  

o Нова програма ще осигури грижа в домашна среда за възрастни и 
хора с увреждания в Северозападна България  

Близо 450 възрастни хора с хронични заболявания и трайни увреждания 
ще продължат да получават здравно-социални услуги чрез мобилни 
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екипи в своите домове и от разстояние – телекеър, след като 
правителството прие Програма „Иновативен модел за грижи в 
общността за хора с хронични заболявания и трайни увреждания 2024“. 
С друго свое решение кабинетът осигури допълнителни трансфери от 
720 000 лв. за нейното финансиране. Чрез новата програма ще се 
осигури непрекъснатото функциониране до края на годината на 
седемте центъра „Домашни грижи“ в общините Видин, Монтана, 
Белоградчик, Оряхово, Бяла Слатина, Криводол и Враца и на Контролно-
комуникационния център в град Враца. След това предоставянето на 
услуги в домашна среда ще бъде надградено по процедура от Програма 
„Развитие на човешките ресурси“ 2021 – 2027 г. Услугите по 
Програмата ще се предоставят по модела на приключилия проект на 
Българския Червен кръст „Иновативни модели за грижи в общността 
за хора с хронични заболявания и трайни увреждания“, изпълняван в 
партньорство с МТСП, Министерството на здравеопазването и 
Норвежката асоциация на общините с подкрепата на Финансовия 
механизъм на Европейското икономическо пространство 2014 – 2021 г. 
Ще бъдат запазени екипите от медицински сестри и домашни 
помощници. Средствата за предоставянето на услугите ще се 
осигурят от държавния бюджет по бюджетите на общините Видин, 
Монтана, Белоградчик, Оряхово, Бяла Слатина, Криводол и Враца. 

o Близо 10 000 безработни ще започнат работа по Националния план 
за действие по заетостта през 2024 г.  

Правителството прие Националния план за действие по заетостта 
през 2024 г. В него се предвижда 9 926 безработни да започнат работа 
по програми, проекти и мерки, а над 9 000 души да бъдат включени в 
обучения, за да станат по-конкурентоспособни на пазара на труда. 
Финансирането на заложените дейности ще бъде в рамките на 
утвърдените средства от държавния бюджет за активна политика 
на пазара на труда - 88 млн. лева, които са с 15 млн. лв. повече в 
сравнение с 2023 г. В резултат от изпълнението на заложените в плана 
действия, програми, проекти и мерки през 2024 г., се очаква 
коефициентът на безработица да се понижи до 4%, а заетостта във 
възрастовата група 20-64 години да достигне 77%. Ключовите 
приоритети на политиката по заетостта през 2024 г. включват 
насърчаване на заетостта и намаляване на безработицата, 
включително сред неравнопоставените групи на пазара на труда. 
Важен, акцент е повишаване на качеството на работната сила в 
контекста на дигитализацията на икономиката и справедливия 
преход към климатична неутралност. Трудовите възнаграждения на 
включените в субсидирана заетост на пълен работен ден безработни 
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ще бъдат съобразени с минималната работна заплата и ще бъдат 
увеличени от 780 лв. на 933 лв. Ще се повишат и заплатите на 
младежите, включени в програма „Старт на кариерата“ (от 920 лв. на 
1 100 лв.); на младежките и ромските медиатори (от 950 лв. на 1 140 лв.); 
на психолозите и мениджърите на случай, работещи по Национална 
програма „Активиране на неактивни лица“ (от 1 070 лв. на 1 280 лв.).  

 

По-важни актове, качени на Портала за обществени консултации  

 

1. Проект на Решение на Министерския съвет за създаване на Постоянна 
междуведомствена комисия по въпросите на образователната дейност сред 
българите в чужбина 

Срок на приключване: 25.04.2024 г. 

Проектът на Решение е изготвен във връзка с последните изменения и допълнения 
от 29.08.2023 г. в Постановление № 228 от 20 май 1997 г. за приемане на граждани на 
Република Македония за студенти в държавните висши училища на Република 
България, с които се регламентира, че приемът за студенти и докторанти в 
Република България на граждани на Република Северна Македония, живеещи 
постоянно на територията на Републиката, се организира и координира от 
Министерството на образованието и науката във взаимодействие с 
Министерството на външните работи и Постоянната междуведомствена комисия 
за образователната дейност сред българите в чужбина, създадена с решение на 
Министерския съвет. По този начин ще се даде възможност на Постоянната 
междуведомствена комисия да организира и координира изпълнението на 
образователната политика на българската държава по отношение на приема в 
български висши училища и на граждани на Република Северна Македония по актове 
на Министерския съвет 

 
2.Проект на Закон за изменение и допълнение на Закона за независимия финансов 
одит 

Срок на приключване: 26.05.2024 г. 

Със ЗИД на Закона за независимия финансов одит се синхронизира нормативната 
уредба в България с разпоредбите на Директива (ЕС) 2022/2464 от 14 декември 2022г. 
по отношение на отчитането на предприятията във връзка с устойчивостта на 
осъществяващите дейност в страната големи предприятия, както и на малките и 
на средните предприятия от обществен интерес, които не са микропредприятия 
съгласно Директива 2013/34/ЕС, чиито ценни книжа са допуснати до търговия на 
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регулиран пазар. С Директива (ЕС) 2022/2464 се въвежда изискване отчетите за 
устойчивост, като част от доклада за дейността, да бъдат проверявани от т.нар. 
доставчици на услуги за изразяването на сигурност. Тези лица трябва да изразяват 
становище дали отчетът за устойчивостта, като част от годишния доклад за 
дейността на предприятието, е в съответствие с приложимата отчетна рамка и 
отговаря ли тя на законовите изисквания по отношение на: съответствието на 
отчитането във връзка с устойчивостта със стандартите на ЕС; процеса за 
идентифициране от страна на предприятието на оповестената информация 
съгласно стандартите за отчитане във връзка с устойчивостта 
и съответствието с изискването за маркиране на информацията за 
устойчивостта, както и дали отчитането от страна на предприятието 
съответства на изискванията за отчитане съгласно член 8 от Регламент (ЕС) 
2020/852 на Европейския Парламент и на Съвета от 18 юни 2020 г. за създаване на 
рамка за улесняване на устойчивите инвестиции и за изменение на Регламент (ЕС) 
2019/2088. Предвид горепосоченото, съществено се променя и ролята на външния 
одит, който в цялост ще продължи да изпълнява своето предназначение за 
намаляване на информационния риск за заинтересованите потребители на 
одитираната информация.  
  
3.Проект на Решение на МС за одобряване максималния размер на новите 
държавни гаранции за 2025 г. по Закона за кредитиране на студенти и 
докторанти 
Срок на приключване: 29.05.2024 г. 

С проекта на Решение се предлага издаването на държавна гаранция до 30 млн. лв. по 
Закона за кредитиране на студентите и докторантите (ЗКСД) за 2025 г. за 
новоотпуснатите кредити през съответната бюджетна година. Договорените 
кредити по реда на ЗКСД са гарантирани от държавата до тяхното пълно 
погасяване. Основната цел на кредитирането на висшето образование е 
осигуряването на финансова подкрепа за студентите и докторантите, които не са 
в състояние да покрият разходите си за обучение във висшите 
училища. Финансовата подкрепа се изразява в гарантиране на главницата и лихвите 
по кредитните задължения на студентите и докторантите. Съобразно 
изискванията на Закона за кредитиране на студенти и докторанти министърът на 
образованието и науката участва в преговорите за издаване на държавни гаранции 
по този закон и подписва от името на правителството споразуменията за издаване 
на държавна гаранция с банките, въз основа на Решението на Министерския съвет. 
  
4. Проект на Постановление на МС за допълнение на Постановление № 88 на МС 
от 1.06.2023 г. за утвърждаване на единни разходни стандарти за финансиране 
на държавните културни институти, осъществяващи дейности в областта на 
сценичните изкуства 
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Срок на приключване: 08.06.2024 г. 

С оглед на влезлите в сила изменения и допълнения на закона, предлагаме проект на 
Постановление на Министерския съвет за допълнение на Постановление № 88 на МС 
от 1.06.2023 г. за утвърждаване на единни разходни стандарти за финансиране на 
държавните културни институти, осъществяващи дейности в областта на 
сценичните изкуства, с който се определя средна цена на билета в размер до 30 лв., 
в съответствие с разпоредбата на чл. 23а, ал. 4 от ЗЗРК. 
Увеличението на средната цена на билета е предпоставено на първо място от 
повишаването на размера на базовия компонент за отделните групи държавни 
културни институти през 2023 г., което е средно с 60%. Формирането на цените на 
билетите зависи от много фактори, към които трябва да се отнесе всичко, което е 
необходимо за създаването на културния продукт. Анализите показват 
необходимост от промяна в размера на средната цена на билета в посока на 
повишение с 50 %. С повишението се цели и предотвратяване и неравностойната 
конкурентната среда, в която са поставени културните институти в областта на 
сценичните изкуства. Особено тази неравнопоставеност се отчита в големите 
градове на страната, където има висока концентрация на културни събития. С 
предложеното увеличение на средната цена на билета се очаква да се постигне 
повишаване на субсидираните приходи, което от своя страна ще повлияе на 
качеството на творческия продукт - повече заглавия в афиша в областта на 
класическите жанрове, повече международни колаборации, по-добри условия на труд 
за артистичните и творческите екипи на институтите.  

 

  

 

 

  

Седмичният мониторинг на проекти на нормативни документи и работата на 
институции по темите дарителство, доброволчество и гражданско участие 

се подготвя от БДФ с финансовата подкрепа на Фондация „Америка за 
България“. Изявленията и мненията, изразени тук не отразяват непременно 

вижданията на Фондация „Америка за България“ или нейните партньори. 

 
Получавате това съобщение в качеството си на представители на компании и 

фондации - членове и наблюдатели на Български дарителски форум. 
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